

Каляпух Наталия Дмитриевна,
опекун, Кировское подразделение



Учимся вместе

Мой внук Коля остался сиротой в младенческом возрасте. С тех пор все заботы о нем я взяла на себя.

Коля рос ласковым и нежным, активно познавал мир. Глядя на него, я любовалась, и тревожилась: спокойный, послушный, но неуверенный в себе и эмоционально ранимый. Он умел играть так, что его не было ни видно, ни слышно. С одной стороны, это хорошо: можно заняться своими делами, ребёнок по пустякам отвлекать не будет. С другой – не давало покоя сомнение, сможет ли тихоня вырасти мужественным.

Я стала изучать педагогическую литературу, обращаться за консультативной помощью к психологам, посещать тренинги и семинары-практикумы для опекунов. Полученные знания применяла сразу, чтобы закрепить их на практике, ничего не потерять, не упустить. Постоянно разговаривала с внуком, интересовалась его мнением, поощряла его стремление к самостоятельности.

Мне не приходилось заставлять Колю что-либо делать. Я всегда заинтересовывала его тем, с чем успешно справлялась сама, и малыш охотно включался в любую совместную деятельность. Конечно, можно было бы и не привлекать его к решению некоторых бытовых проблем, подождать, когда подрастет. Но я убеждена: чем раньше ребёнок освоит новые знания и сформирует навыки самообслуживания, тем лучше.

Мы вместе ходили в магазин, готовили, убрали, играли, читали, делились впечатлениями. В младшем школьном возрасте Коля знал, сколько стоят продукты,

как приготовить обед «дёшево и сердито», на чем экономить можно, а на чем нельзя, умел мыть посуду, полы, пылесосить, чистить аквариум, пришивать пуговицы.

У нас в семье есть золотое правило: что бы ни случилось, говорить правду, любую, даже самую горькую. Если Коля делал что-то не так, я его не ругала, а побуждала анализировать сложившуюся ситуацию, искать причину проблемы и направлять усилия на преодоление возникших трудностей. Ведь любая неприятность – это возможность научиться чему-то новому. Тот, кто хочет учиться, учится, кто не хочет – мучится. Я выбрала учиться вместе с Колей, а он, глядя на меня, учился тому, что умею я.

Однажды внук признался, что, ни с кем не посоветовавшись, дал в долг деньги приятелю. В ту пору ему было уже пятнадцать. Деньги долго копил на дорогостоящую вещь: подрабатывал, экономил, пересчитывал купюры и с нетерпением ждал, когда наберётся необходимая сумма. Узнав об этом, один из приятелей кинулся восхвалять Колю. С восторгом говорил ему о том, какой он умный и продвинутый, подчеркивал, что Коля лучше всех в классе разбирается в гаджетах и обязательно станет прекрасным программистом, пророчил ему грандиозный успех и светлое будущее. А потом попросил в долг всю накопленную сумму. Коля растаял и согласился. Дальше, как в басне: «Сыр выпал – с ним была плутовка такова». Долг «хитрый лис» так и не вернул.

Мне было нелегко сдерживать свои чувства. Хотелось упрекнуть: «Как же так? Почему у меня разрешения не спросил? О чём думал?». Но я вовремя себя одёрнула. Ребёнок поделился переживаниями. Ему больно. Нужна поддержка. А деньги? Деньги плата за урок, который он запомнит на всю жизнь. Дороговато, конечно...

Когда мы анализировали эту ситуацию, Коля согласился с тем, что ничего нового одноклассник ему не сказал, но говорил так складно и красиво, что сказать «нет» было почти невозможно. И это «почти» – то самое, чего не хватило, чтобы дать достойный отпор льстецу.

Теперь Коля знает: если его кто-то нахваливает, стоит задуматься, насколько это искренно; говорит ли человек приятные слова, чтобы доставить удовольствие или чтобы что-то попросить; льстеца нужно поблагодарить за комплименты и вежливо отказать. В некоторых случаях можно ответить лестью на лесть: подчеркнуть, что собеседник обладает теми же качествами, и способен на гораздо большие достижения. Мы с Колей не только обсудили, но и проиграли ситуацию, в которой в ответ на сладкие речи льстеца Коля уверил, что последует доброму совету и обязательно будет программистом.

Интересно, что он действительно решил стать программистом. Сегодня Коля на пути к цели: успешно учится в колледже, уже на четвертом курсе.

Самостоятельный, серьёзный, ответственный, отзывчивый. Я горжусь своим внуком.